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Cumprindo o estabelecido no Artigo 2º, número 2, alínea c) do Regimento remete-se, para 
análise, informação referente à atividade do Município bem como à sua situação financeira. 

O período em causa diz respeito a perto de três meses de atividade, já que a anterior sessão 
ordinária do presente mandato decorreu nos passados dias 14 e 15 de setembro de 2023. 

 

Educação, Serviços Sociais e Saúde 

 

Educação 

Dando continuidade a políticas de educação sustentadas nos princípios da Carta das 
Cidades Educadoras e nos desafios do Projeto Educativo Local, que tem como lema 
“Felizes, temos sucesso”, prosseguimos a nossa ação com grande proximidade à 
comunidade educativa, na qual se pretende que todos/as os/as agentes colaborem entre si, 
rumo a uma sociedade mais desenvolvida e mais feliz.  

 

Bolsas de Estudo 

Terminou, no dia 31 de outubro, o prazo para entrega de candidaturas às Bolsas de Estudo 
para alunos/as Povoenses que frequentam o Ensino Superior e Cursos Técnicos e 
Superiores Profissionais no presente ano letivo.   

Já o prazo para apresentar candidaturas para quem está no Ensino Secundário decorreram 
no período compreendido entre 1 e 30 de setembro.  

 

Ano letivo 2023/2024 

No arranque de mais um ano letivo, entregámos gratuitamente aos alunos e às alunas do 1º 
ciclo os Cadernos de Fichas e material pedagógico diferenciado. 

O ano letivo que arrancou em setembro foi todo planeado em torno do lema do Projeto 
Educativo Local “Nós Felizes, temos Sucesso”, em articulação com todos os agentes do 
sistema educativo.  

Nas linhas orientadoras deste executivo, a Educação assume-se como pilar fundamental no 
desenvolvimento humano e merece uma atenção especial, assumindo-se como uma das 
nossas áreas prioritárias de intervenção. 

Assim, estando empenhados em promover o sucesso educativo, colocamos o foco no 
crescimento dos níveis de qualificação, na promoção de ações que estimulem a Educação 
ao Longo da Vida e que contribuam para a afirmação do Município como “Cidade 
Educadora”. 

No reforço desta medida, projetos, como o Hypatiamat (que chega aos/às 1823 alunos/as 
dos 1º, 2º e 3º ciclos), a plataforma + Cidadania (junto das 899 crianças do pré-escolar e 1º 
ciclo), o programa de generalização da aprendizagem da natação para os/as alunos/as do 
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5.º ano (que abrange 191 alunos/as); o programa Eco Escolas desenvolvido em todas as 
escolas e jardins de infância do concelho (que envolve 2901 alunos/as); e o projeto Partilha 
com Energia, destinado aos/às alunos/as do Ensino Secundário (em que participam uma 
turma da Escola Secundária e uma turma da EPAVE), vão ter continuidade. 

Também estamos a manter a implementação, nas turmas de 3º ano, do programa de 
desenvolvimento de competências socio-emocionais “Devagar se vai ao Longe” e o 
programa “Férias Ativas Inclusivas”, que decorrerá no período de interrupção das atividades 
letivas. 

Neste campo de ação, mas atendendo à ajuda sempre atenta que o Município quer aportar 
aos agregados familiares, continuam a ser disponibilizadas às crianças e jovens e suas 
famílias medidas de apoio social, como é o caso das Bolsas de Estudo, do Programa 
NaturaLanhoso e do Programa PóvoaCresce. 

Também a distribuição de fruta e leite escolar às crianças da educação pré-escolar e do 1º 
ciclo, a disponibilização de serviço de transporte especializado de táxi aos/às alunos/as 
integrados/as na Educação Inclusiva, sinalizados/as pelos Agrupamentos de Escolas; e, no 
âmbito da Escola a Tempo Inteiro, a disponibilização de Atividades de Enriquecimento 
Curricular aos alunos e às alunas do 1º ciclo e das Atividades de Animação e Apoio à Família 
para as crianças do pré-escolar são respostas que a Autarquia assegura.  

O Cartão Escolar Municipal, cuja implementação teve início no passado ano letivo, 
prossegue junto das crianças do ensino pré-escolar até aos estudantes do 12º ano. 

A assinatura, no dia 13 de setembro, do protocolo de colaboração entre o Município, os 
Agrupamentos de Escolas e a EPAVE e o Plano Nacional das Artes (do Ministério da 
Educação e do Ministério da Cultura) é mais uma demonstração do trabalho concertado com 
as entidades parceiras. Esta adesão decorreu no âmbito das I Jornadas Pedagógicas 
POVOAR.TE. e acreditamos que irá marcar positivamente o presente ano letivo. O PNA tem 
como objetivo tornar as artes mais acessíveis aos cidadãos e às cidadãs, em particular, às 
crianças e jovens, através da comunidade educativa, promovendo a participação, fruição e 
criação cultural, numa lógica de inclusão e de aprendizagem ao longo da vida. 

 

No dia 26 de outubro, participámos na apresentação de um projeto de combate ao 
desperdício alimentar nas escolas. “Em “luta” contra o desperdício” foi apresentado pela 
equipa “Da Quinta ao Garfo” da Sol do Ave, que vai dinamizar esta iniciativa. 

Este projeto nasceu de uma necessidade identificada de que várias crianças, pelos mais 
variados motivos, não consomem as suas refeições. Assim, enquadrado no Plano Nacional 
para a Alimentação Equilibrada e Sustentável (PNAES), lançado pelo Ministério da 
Agricultura e Alimentação, a Sol do Ave, entidade líder, delineou “Em “luta” contra o 
desperdício”, um projeto piloto que vai ser agora implementado na escola escolhida, a 
António Lopes. 

De referir que a CIM (Comunidade Intermunicipal) do Ave e a Probasto (Associação de 
Desenvolvimento Rural de Basto) são parceiros oficiais deste projeto que pertence à Rede 
Rural Nacional e que conta com financiamento da União Europeia. 
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Os objetivos são ambiciosos, pois além de promoverem uma alimentação equilibrada e 
sustentável, querem também combater o desperdício alimentar. Mais especificamente, ao 
longo do ano letivo, pretende-se com esta ação que os alunos/as aumentem a sua literacia 
alimentar e façam escolhas alimentares informadas no dia-a-dia, que valorizem os produtos 
endógenos e de qualidade certificadas, que adiram à dieta mediterrânica e que não 
desperdicem comida. 

Após uma primeira intervenção, junto de funcionários/as e corpo docente e de uma sessão 
com os pais, mães e encarregados/as de educação, a medição dos desperdícios alimentares 
terá início, na cantina, com a recolha diária dos restos das refeições, que será quantificada. 

Na linha cronológica estipulada serão realizadas outras ações e atividades com o intuito de 
alertar e consciencializar as crianças e, perto do final do ano, será feita uma nova medição 
do desperdício, esperando-se, então, que nesta altura, o resultado seja bem menor, sinal de 
que a mensagem foi bem-recebida e percebida. 

 

“Cidade Amiga das Crianças” 

“Eu Sou Feliz numa Cidade Amiga das Crianças” foi o tema do Fórum, que decorreu nos 
Paços do Concelho, no dia 17 de novembro, no âmbito da candidatura do Município ao 
Programa Cidades Amigas das Crianças da UNICEF. Esta foi uma oportunidade para 
aprofundar a participação de crianças e jovens. 

Neste momento, a Autarquia encontra-se a preparar a candidatura para renovação do selo 
de Cidade Amiga das Crianças, atribuído pela UNICEF, em 2017. Nesse processo, através 
do Fórum “Eu Sou Feliz numa Cidade Amiga das Crianças”, crianças e jovens de diferentes 
faixas etárias apresentaram e devolveram à comunidade os resultados das várias iniciativas 
de auscultação, nas quais tiveram a oportunidade de expressar o que pensam sobre o seu 
concelho, o que as preocupa e as medidas e ações que propõem para a melhoria da sua 
comunidade. 

Este Fórum configurou-se como mais um momento de aprofundamento da cultura de 
participação das crianças e jovens da Póvoa de Lanhoso, permitindo que assumam um 
relevante papel na co-construção de um território mais justo, equitativo e que integra os seus 
pontos de vista nos processos de tomada de decisão. 

A participação da Póvoa de Lanhoso na Cidade Amiga das Crianças visa promover a 
aplicação dos direitos das crianças e jovens nas decisões, medidas e programas do 
Município, através da implementação de políticas coordenadas para a infância e juventude, 
potenciando a articulação e a implementação de parcerias com instituições da comunidade 
com vista à promoção do bem-estar das crianças e jovens. Muito recentemente, tal como 
lembrou, na oportunidade a Vereadora da Educação, Fátima Moreira, foi constituído o 
Núcleo de Garantia para a Infância no seio do Conselho Local de Ação Social. 

Em destaque esteve também a apresentação das dinâmicas levadas a cabo em cada Escola 
Básica no âmbito do projeto municipal “Tu Decides”, que tem como objetivo delegar nos/as 
alunos/as do 1º ciclo a gestão de uma parte do orçamento municipal, promovendo assim a 
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educação para a cidadania, a participação ativa e o envolvimento de crianças e jovens em 
processos de codecisão. 

 

Parentalidade 

No dia 15 de novembro, o Gabinete de Apoio à Parentalidade do Município, em colaboração 
com o Agrupamento de Escolas de Póvoa de Lanhoso (Gabinete de Apoio ao Aluno e à 
Família), dinamizou uma sessão de “Conversas com Pais +”, subordinada ao tema da 
Parentalidade Positiva e Práticas Saudáveis do Uso de Meios Digitais. 

Esta ação foi direcionada a Pais, Mães e Encarregados/as de Educação do Agrupamento 
de Escolas de Póvoa de Lanhoso, tendo como objetivo apoiar os/as progenitores/as de 
jovens adolescentes a responder aos desafios com que se defrontam no desempenho do 
seu papel parental. A sessão decorreu no Auditório da Escola Secundária da Póvoa de 
Lanhoso. 

 

Comissão de Proteção de Crianças e Jovens 

No dia 20 de novembro, recebemos, na Câmara Municipal o grupo de crianças e jovens que 
participou nas comemorações do 34º aniversário da Convenção dos Direitos das Crianças. 

Estas pessoas realizaram uma marcha pacífica, que começou no Largo António Lopes, com 
o Estendal dos Direitos das Crianças, e que terminou nos Paços do Concelho, onde uma 
criança entregou ao Presidente da Câmara Municipal um manifesto, expressando as suas 
preocupações e os direitos que os/as mais novos/as gostariam de ver salvaguardados.  

Tratou-se de uma iniciativa da Comissão de Proteção das Crianças e Jovens, em 
colaboração com os dois Agrupamentos de Escolas e a EPAVE, atendendo igualmente às 
sugestões recolhidas pelos/as alunos/as no âmbito do Projeto da UNICEF - Escola pelos 
Direitos das Crianças. 

 

No dia 15 de setembro, participámos nas comemorações do 28.º aniversário da EPAVE – 
Escola Profissional do Alto Ave, Empresa Municipal.  

O ano letivo 2023/2024 é um ano especialmente relevante para a EPAVE, pois, para além 
da oferta que já apresenta, esta Escola Profissional abraça um novo desafio, um projeto 
financiado, que é o CTE - Curso Tecnológico Especializado. Esta será uma nova fase para 
este estabelecimento de ensino e muito importante para que se identifique a EPAVE como 
uma escola de alta qualidade. 

No dia 24 de outubro, também participámos na entrega a estudantes e docentes da EPAVE 
dos certificados de participação no Programa Escola Embaixadora do Parlamento Europeu. 

Esta distinção “premeia” o bom trabalho efetuado pelos/as embaixadores/as juniores e 
seniores desta Escola.  
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No dia 5 de outubro, associámo-nos à celebração do Dia Mundial do Professor, 
reconhecendo o trabalho dedicado dos/as professores/as que, todos os dias, apesar das 
adversidades, não deixam de sonhar e, extravasando as paredes das escolas, inspiram e 
semeiam infinitos potenciais no/as seus/suas alunos/as, a quem caberá a construção de 
uma Póvoa de Lanhoso melhor. 

 

Cidades Educadoras 

Assinalámos o Dia Internacional da Cidade Educadora (30 de novembro), através da 
apresentação da Rede Municipal de Monumentos Inclusivos (momento inserido no âmbito 
da Semana Municipal para a Igualdade e Não Discriminação), partindo do repto que o tema 
deste ano lança aos territórios: “A cultura, fonte de criação e de aprendizagem na Cidade 
Educadora”. 

Nos dias 28 e 29 de novembro, participámos no “Encontro Nacional de Educação ao Longo 
da Vida”, que decorreu em Angra do Heroísmo, na Ilha Terceira. 

Fomos convidados para apresentar as boas práticas que são postas em prática aquando da 
realização de iniciativas relacionadas com estas temáticas. Neste encontro, foi feita a 
apresentação do documento estratégico que define as linhas orientadoras deste projeto, 
documento esse que resultou do trabalho do grupo temático da Educação ao Longo da Vida, 
da Rede das Cidades Educadoras, que a Póvoa de Lanhoso integra. 

 

Intervenção nos estabelecimentos de ensino 

Destacamos a conclusão das obras no recreio do Centro Educativo do Cávado, em Monsul, 
e das fachadas da Escola EB1/JI da Póvoa de Lanhoso. 

 

Serviços Sociais  

 

Ação Social e RSI 

No período em análise, o nosso destaque vai para o trabalho do Núcleo Local de Inserção 
(NLI) da Póvoa de Lanhoso, com a apresentação e início do Projeto COPA – Cozinha com 
Paixão. Destinando-se a famílias acompanhadas pelo NLI, esta formação decorre em 8 
sessões, na EPAVE, pretendendo oferecer às famílias com acompanhamento social, 
formação de culinária saudável e a baixos custos, dando prioridade aos agregados familiares 
residentes no alto concelho.  

Este projeto foi já implementado no baixo concelho, pela “Em Diálogo”, e devido ao interesse 
e importância do mesmo foi agora replicado, com base na ampla e proveitosa parceria com 
esta associação, também parceira do NLI, com o Município. 

Passado um ano do momento em que o NLI foi apresentado publicamente, resultado da 
transferência de competências da Segurança Social para o Município (na área social e 
processos administrativos de atribuição de apoios económicos eventuais), é notório um 
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papel cada vez mais ativo no terreno. O NLI continua a dar respostas, cumprindo as funções 
que o validam, sendo um suporte para as famílias. Exemplo disso são as respostas na área 
da Saúde Mental e do Apoio à Parentalidade. 

Abrangendo todo o concelho, o NLI apresenta uma composição multidisciplinar, na qual se 
integra um conjunto de instituições e serviços, assumindo-se como instância promotora e 
dinamizadora de respostas sociais, socorrendo-se do envolvimento das parcerias locais. 

 

Ainda no âmbito da Ação Social, assinalámos o Dia Internacional para a Erradicação da 
Pobreza (17 de outubro), partilhando informação sobre o reforço das medidas de apoio à 
habitação, um dos maiores flagelos da sociedade atual, com os programas referentes ao 
Tarifário Social, ao HabitaLanhoso e ao Arrendamento e Empréstimo. Medidas que estão 
vertidas no Regulamento das Medidas de Apoio Social – Póvoa Solidária, um documento 
que foi recentemente atualizado. 

 

No âmbito da delegação de competências em matéria de ação social, mantemos a 
responsabilidade na avaliação e tramitação processual aderente assim como os subsídios 
eventuais as necessidades de saúde, habitação e situações de emergências social. 

 

Equipamentos Sociais 

No dia 27 de outubro, participámos na inauguração da Creche da Associação Em Diálogo, 
um momento que contou com a presença, de entre outras, da Ministra da Presidência, 
Mariana Vieira da Silva.  

A inauguração deste espaço, localizado em Monsul, coincidiu com a comemoração dos 25 
anos desta IPSS, cujo trabalho tem sido positivamente diferenciador para todo o panorama 
social do concelho. 

O edifício do Jardim de Infância de Monsul, cuja localização é contígua ao Centro 
Comunitário, sofreu obras de requalificação e adaptação, tendo ficado capacitado para 
receber até 42 bebés e crianças, dos 0 aos 36 meses.  

Estivemos ainda presentes na apresentação pública da Sala Multissensorial instalada no 
Centro Comunitário de Monsul, um projeto promovido pela Autarquia e pela Em Diálogo - 
Associação para o Desenvolvimento Social da Póvoa de Lanhoso. 

“Snoezelen Sobre Rodas”, assim se chama o projeto que irá ser implementado, numa 
parceria com os Agrupamentos de Escolas, as Creches, o Centro de Saúde e os Bombeiros 
Voluntários. 

 

Seniores 

Após um período de férias, demos continuidade ao programa de ações na Rede dos Centros 
de Convívio, destacando-se, no período em análise, atividades como os Passeios 
Concelhios a Fátima e à Malafaia, bem como a comemoração do Dia Internacional do Idoso.  

https://www.facebook.com/associacao.emdialogo?__cft__%5b0%5d=AZXyQNf4DrrolXWXpUraYoPsJUPNI5gs8iaU3rSXlpkP-SyWk2f0KZF84C3eKV3bDpqjG8-WDCsZnl96_acVqSUfU32FNOSWfRLU5DOaCdVODV0y0N2A_S_XAkFL0TRcaMUgdHCmIPl9__4kRKlNtZ8TRW89wVLa1K8Dt0cEbbDi0QsaLZwPRzlsA0hY-thxnX8&__tn__=-%5dK-R
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Destacamos ainda o alargamento desta Rede com a abertura, no dia 21 de outubro, do 
Centro de Convívio de Sobradelo da Goma.  

Trata-se do 13º Centro de Convívio da rede municipal. A antiga escola primária da freguesia 
foi revitalizada e colocada assim à disposição da comunidade. 

 

De lembrar que os Centros de Convívio desempenham um papel crucial no desenvolvimento 
da pessoa idosa, tornando-a mais ativa e participativa na sociedade, evitando assim, o 
isolamento social. É um espaço de aprendizagem, de momentos de interação e de partilha 
de experiências já vivenciadas.  

Através da participação nos Centros de Convívio, a população sénior tem a oportunidade de 
participar numa diversidade de atividades, tendo como objetivo principal promover o 
envelhecimento ativo e o bem-estar geral. São desenvolvidas atividades como ginástica 
geriátrica, manualidades, dança, música, ações de sensibilização, atividades de estimulação 
cognitiva e ainda um vasto leque jogos de diversão. 

 

No dia 26 de outubro, realizou-se a II Assembleia Senior, que permitiu apresentar 
publicamente os resultados do trabalho do Provedor do Idoso e continuar a refletir sobre as 
diferentes problemáticas que enfrentam as pessoas com mais idade.  

Felicitámos as pessoas presentes pela sua participação e disponibilidade para partilharem 
as suas preocupações e para, juntamente com a Autarquia, contribuírem para a resolução 
dos problemas identificados. Na mesma oportunidade, agradecemos ao Provedor do Idoso, 
Álvaro Oliveira, por todo o trabalho que desenvolveu ao longo de dois mandatos, sendo que, 
em fevereiro de 2024, este termina as respetivas funções. 

 

No dia 5 de novembro, assinalámos o Dia Nacional do Cuidador Informal, recordando, todas 
as pessoas que, muitas vezes, se esquecem de cuidar de si próprias, porque têm de cuidar 
de alguém, 24 horas por dia.  

Na sua maioria, a pessoa cuidadora informal ainda se encontra sem qualquer ajuda ou apoio, 
quer a nível financeiro quer a nível psicológico. 

O Município dispõe de um Gabinete de Apoio ao Cuidador Informal (GACI), que pretende 
informar e apoiar os/as Cuidadores/as Informais no seu reconhecimento e valorização da 
sua tarefa e do seu EU. 

Assim, especialmente neste mês de novembro, o GACI promoveu ações e sessões de 
sensibilização e informação sobre temáticas relacionadas com o Cuidador Informal. 

De entre essas ações, contam-se as que decorreram nos dias 10 e 17 de novembro. O 
Provedor do Idoso e a Câmara Municipal, em colaboração com a Comissão de Proteção ao 
Idoso – CPI e o Serviço para a Promoção da Igualdade de Género e de Oportunidades – 
SIGO, levaram a efeito, duas sessões de esclarecimento dirigidas às pessoas que participam 
nos Centros de Convívio. 
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Da agenda destas sessões constavam a abordagem de mecanismos de proteção dirigidas 
especificamente a seniores, como é o caso de Respostas sociais, Teleassistência, 
Programas do Município, Atestado de Incapacidade Multiusos, Proteção Jurídica da 
Segurança Social, Litígios de Consumo, Estatutos do Maior Acompanhado e do Cuidador 
Informal e Prestações da Segurança Social, Violência Doméstica e Proteção Jurídica.  

Através da realização destes encontros, que registaram grande afluência, esperamos dotar 
os/as mais idosos/as com conhecimentos, que lhes permitam compreender os mecanismos 
de apoio existentes e saber onde procurar apoio nas situações que se lhes apliquem. 

 

Famílias  

Destacamos que renovámos a distinção de Autarquia Mais Familiarmente Responsável. Um 
galardão que nos traz responsabilidade e incentivo para continuarmos a prosseguir políticas 
amigas das famílias Povoenses.  

 

Registamos com agrado o donativo (em géneros alimentares) da Casa do Monte da Veiga 
e de jovens da União de Freguesias de Campo e Louredo à Eco Loja Social. 

No âmbito de um protocolo celebrado com o Município, aquela unidade de alojamento 
promoveu, no passado dia 23 de setembro, um network com o tema “Trabalhar na 
comunidade para a comunidade”, que foi seguido de um sunset solidário, em que 
participaram os/as jovens da União de Freguesias de Campo e Louredo.  

Com o objetivo de sensibilizar para a temática da responsabilidade social e ambiental, 
estes/as jovens foram desafiados a doar géneros alimentares, que foram entregues, no 
passado dia 4 de outubro, à Eco Loja Social e que agora irão chegar a famílias Povoenses 
apoiadas por aquela resposta municipal.  

Temos esperança que este exemplo seja inspirador para outras ações semelhantes. 

De registar que, no período em análise, a Eco Loja Social prestou apoio a 110 famílias com 
bens alimentares e outros. 

O Programa Abem, visa apoiar o orçamento de famílias com encargos em medicação como 
forma de aliviar as despesas, assim apoiámos com 8 cartões novos e 15 renovações.  

 

Saúde  

No dia 21 de setembro, assinámos um protocolo bilateral com o Centro Social do Vale do 
Homem, no sentido de implementar ações na área do apoio social, da saúde e inovação no 
nosso concelho.  

Esta IPSS, pertencente ao concelho vizinho de Vila Verde, tem já uma larga experiência, 
além das áreas social e da saúde, também na educação, formação, cultura e 
sustentabilidade. A parceria formalizada vem no seguimento do trabalho já iniciado no 
concelho com a Equipa de Apoio Domiciliário para a Saúde Mental e com o projeto “Ponto 
de Fuga”, que, através das artes, desenvolve competências junto de pessoas com doença. 
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A assinatura deste compromisso teve lugar, na Casa da Alegria, em Vila Verde, no evento 
promovido pelo Centro Social do Vale do Homem para assinalar o Dia Mundial da Doença 
de Alzheimer. 

 

A nossa autarquia integra o Programa de Capacitação na área da Saúde Mental da 
Associação ManifestaMente. 

Este projeto tem o apoio do Programa Nacional de Saúde Mental da Direção Geral da Saúde 
e visa certificar dinamizadores locais nesta área tão sensível e ainda tão carente de recursos 
nas ofertas que disponibiliza à população. 

Após uma primeira fase em que foram capacitados quatro Dinamizadores Locais, um grupo 
de doze Técnicos/as que exercem funções na Divisão de Educação e Serviços Sociais do 
Município, assim como 22 pessoas idosas, que frequentam o Centro de Convívio de 
Lanhoso, tiveram oportunidade de conhecer o Kit Básico de Saúde Mental. 

Estas ações decorreram nos dias 21 e 23 de novembro, e contribuíram para elucidar e 
esclarecer, com informação essencial sobre saúde mental todos/as os que tiveram 
oportunidade de participar. 

A aprendizagem destes conceitos, que todos nós deveríamos conhecer, vão capacitar 
técnicos/as e idosos/as com ferramentas que irão ajudar, no dia-a-dia, a identificar e a lidar 
com situações anormais. 

O que é saúde mental; como cuidar da nossa saúde mental; quais os sinais de preocupação; 
quais são os recursos disponíveis; como é que podemos ajudar outras pessoas, são 
ferramentas que fazem parte deste kit básico de Saúde Mental. 

É ainda intenção que este seja disseminado pelos restantes Centros de Convívio, pelo 
Núcleo Local de Inserção, bem como por outras estruturas e grupos comunitários. 

 

Ainda no que se refere ao tema da Saúde, uma breve nota para referir a sensibilização que 
realizámos sobre a vacinação sazonal, o cheque-dentista, a Semana da Saúde Mental (9 a 
13 de outubro), o mês da prevenção do cancro da mama (Caminhada Rosa, com 145 
caminheiros e um valor angariado total de 1.110 euros, iluminação de espaços públicos). 

 

Habitação 

No capítulo da Estratégia Local de Habitação (ELH), partilhámos informação sobre o 
Programa de Apoio ao Acesso à Habitação – 1º Direito, promovido pelo Investimento RE-
C02-i01 - Programa de Apoio ao Acesso à Habitação do Plano de Recuperação e 
Resiliência. 

No mesmo âmbito, promovemos, nos dias 7 e 8 de novembro, sessões de informação 
destinadas aos/às Beneficiários/as Diretos/as identificados/as no âmbito da Estratégia Local 
de Habitação do concelho. 
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Através destas sessões, pretendemos informar os e as Munícipes sobre as candidaturas ao 
Programa 1º Direito - Programa de Apoio ao Acesso à Habitação -, que visa encontrar 
soluções habitacionais para pessoas que vivem em condições habitacionais indignas e que 
não dispõem de capacidade financeira para suportar o custo de reabilitação e ou de 
construção da sua habitação. 

Nesse sentido, foram transmitidas informações relevantes para a formalização das 
candidaturas, nomeadamente respeitantes aos requisitos de elegibilidade e as etapas que 
as enformam. 

As sessões de informação registaram uma adesão significativa, contando com a presença 
da quase totalidade dos/as beneficiários/as diretos/as notificados/as pelos serviços da 
Autarquia. 

De lembrar que constituímos uma equipa multidisciplinar para acompanhar e dar apoio aos 
e às Munícipes em todas as etapas inerentes ao processo de apresentação de candidaturas 
ao Programa 1º Direito. Neste momento, após a realização das referidas sessões de 
informação, compete às pessoas identificadas como Beneficiárias Diretas dar seguimento 
ou não às respetivas candidaturas. 

 

Igualdade de Género e Oportunidades 

No âmbito do SIGO - Serviço para a Promoção da Igualdade de Género e de Oportunidades, 
promovemos a XIII edição da Semana Municipal para a Igualdade de Género e Não 
Discriminação (25 de novembro a 6 de dezembro).  

O VIII Café Concerto Inclusivo, com a presença da Secretária de Estado da Inclusão, Ana 
Sofia Antunes, a apresentação pública da “Rota dos Monumentos Inclusivos”, a iniciativa de 
dança coletiva “Dança e Pinta Sorrisos” e o desporto inclusivo são algumas das iniciativas 
que integraram o programa. 

Informar e sensibilizar os diferentes públicos para a Igualdade e a Inclusão; promover a 
partilha de experiências; e incentivar o desenvolvimento de empatia foram alguns dos 
objetivos da SMIND, que teve como tema “Na diferença, seja feliz”. 

 

Ainda no capítulo da inclusão, partilhamos um caso com final feliz, alcançado com o apoio 
do Balcão para a Inclusão. Apoiámos, a vários níveis, e juntamente com outras entidades, 
uma munícipe com uma incapacidade de 86%, resultado de deficiência motora e auditiva.  
Com tal contributo, o processo culminou com a colocação de um implante coclear nesta 
pessoa, o que lhe devolveu a audição, encontrando-se atualmente a reaprender a ouvir e 
falar. Estes casos de sucesso são para nós motivadores e acreditamos que, para a 
comunidade, devem ser inspiradores. 

O Balcão da Inclusão funciona na Avenida 25 de Abril, junto ao Espaço do Idoso. 

 

A 24 de outubro, associámo-nos ao movimento global que assinala o Dia Municipal para a 
Igualdade, que é celebrado este ano, sob o lema “Igualdade, Inclusão e Participação”.  
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Inscrevemos três iniciativas na Agenda nacional, promovida pela ANIMAR – Associação 
Portuguesa para o Desenvolvimento Local: uma ação direcionada para crianças do pré-
escolar no âmbito do projeto “Igualdade, Cidadania e Direitos Humanos”; a entrega de 
certificados de uma formação certificada em Igualdade de Género; e o lançamento do 
concurso de fotografia “Para além do que os olhos veem”.  

O Dia Municipal para a Igualdade é celebrado por centenas de organizações representativas 
da sociedade civil e da esfera pública de todo o território nacional.  

 

Já somos um dos primeiros municípios a fazer parte da Rede Portuguesa de 
Responsabilidade Social das Organizações (REDE RSO PT), estrutura aberta, multisectorial 
e multifuncional, que agrupa instituições de referência do mundo empresarial e da sociedade 
civil e que promove a responsabilidade social das organizações. 

Com o trabalho que envolveu a criação do projeto Empresa Solidária, a integração nesta 
Rede Nacional revestiu-se de toda a pertinência. “Empresa solidária” faz parte do projeto de 
responsabilidade social que a autarquia candidatou e que conseguiu unir cerca de duas 
dezenas de empresas de construção civil do concelho, tendo como objetivo contribuir para 
a eliminação da pobreza habitacional e melhorar a qualidade de vida de famílias mais 
carenciadas. 

A REDE RSO PT tem como principal objetivo apoiar iniciativas de promoção social, 
económica e cultural, envolvendo a comunidade e o trabalho voluntário, com base nos 
princípios de ética, honestidade e transparência, visando o desenvolvimento de estratégias 
de coesão local e territorial. 

 

Juventude e Desporto 

 

No período em análise, destacamos a reativação do Conselho Municipal da Juventude. 

No dia 9 de outubro, o Conselho Municipal de Juventude reuniu com a presença do Vereador 
da Juventude e Associativismo, Ricardo Alves, do Presidente da Federação das 
Associações Juvenis do Distrito de Braga (FABUJ), Fernando Vieira, e dos Presidentes e 
responsáveis de algumas associações e movimentos juvenis do concelho.  

O convite às associações partiu do Município. Procurámos sentir o pulso aos movimentos 
juvenis e associativistas do concelho, perceber os efeitos remanescentes da Covid e 
compreender de que modo poderão retomar a dinâmica existente antes da pandemia. 

O CMJ da Póvoa de Lanhoso, cujo regulamento foi aprovado em 2017, não reunia desde 
2019. Com alicerces lançados, é agora o momento de o reavivar, fazendo-o crescer e 
solidificando o seu papel na comunidade. 

No dia 4 de dezembro, o CMJ voltou a reunir. Na agenda dos trabalhos estava a 
apresentação dos objetivos do Gabinete de Apoio à Juventude e a eleição do representante 
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do Conselho Municipal da Juventude, para integrar a Comissão Executiva, no âmbito das 
Comemorações dos 50 anos do 25 de Abril. 
 

No dia 27 de novembro, recebemos, mais uma vez, o galardão de “Município Amigo do 
Desporto”, em cerimónia que decorreu, em Felgueiras. 

Este prémio é atribuído pela APOGESD - Associação Portuguesa de Gestão de Desporto e 
pela Cidade Social (entidade especializada na certificação da qualidade) e destina-se a 
reconhecer as estratégias implementadas em prol do desenvolvimento desportivo. 

É ainda um reconhecimento que destaca o compromisso de proporcionar oportunidades de 
atividade física e desportiva a toda a população, promovendo um estilo de vida ativo e 
saudável. 
 

No decorrer do período em análise, aprovámos propostas para celebração de contratos-
programa de desenvolvimento desportivo para a época 2023/2024, envolvendo um pacote 
financeiro de cerca de 150 mil euros. 

Esta proposta assegura a associações/grupos desportivos da Póvoa de Lanhoso a 
continuidade do forte e regular apoio à formação desportiva dos/das atletas Povoenses.  

Assim, foram realizados contratos-programa de desenvolvimento desportivo com as 
seguintes coletividades: Sport Clube Maria da Fonte, Grupo Desportivo de Porto D`Ave, 
Emilianos Sport Clube, Associação Cultural e Desportiva de Serzedelo, FintasFoot 
Academia, Clube de Caçadores da Póvoa de Lanhoso, Associação de Futebol de Braga, 
Associação de Basquetebol de Braga, Associação Tesouros do Ave, Sociedade Columbofilia 
da Póvoa de Lanhoso, Associação Desportiva Gonçalo Sampaio, Associação Povoense de 
Artes Marciais Israelitas e Vespa Clube.   

Mantemo-nos determinados em estabelecer e desenvolver parcerias estratégicas com as 
diversas associações e grupos desportivos, criando sinergias, procurado implementar e 
desenvolver a prática desportiva, dando cumprimento às premissas que norteiam a 
atribuição, mais uma vez, da bandeira de Município Amigo do Desporto.  

 

 

 

 

Semana Europeia do Desporto 

Entre 23 e 30 de setembro, participámos na Semana Europeia do Desporto, através de um 
programa abrangente, que decorreu em diferentes espaços, com a colaboração e 
participação de entidades parceiras e da comunidade.  

Promover a atividade física junto da população, reconhecidos que são os benefícios que 
estilos de vida ativos proporcionam à saúde, foi o objetivo principal desta iniciativa, que teve 
como lema #BEACTIVE. 
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Cerca de meia centena de pessoas participou na Mega-Aula de Hidroginástica que 
promovemos, no passado dia 11 de novembro, como forma de assinalar o S. Martinho. 

Tratou-se de uma proposta direcionada para os/as utentes da Piscina Coberta Municipal, 
que, para além de incentivar a prática de atividade física, promoveu o convívio, já que, após 
a Mega-Aula de Hidroginástica realizou-se um magusto.  

Através destes momentos, foi objetivo não apenas melhorar a qualidade de vida das pessoas 
como proporcionar-lhes momentos felizes e de boa disposição. 

 

Nos dias 17, 18 e 19 de novembro, a Póvoa de Lanhoso foi a capital mundial do culturismo. 
Por cá passaram mais de 200 atletas que participaram em diferentes competições e mais de 
1200 pessoas, aficionados/as desta modalidade. 

O evento realizou-se no Pavilhão Desportivo da Escola Secundária e a organização esteve 
a cargo da IFBB Portugal, federação com utilidade pública sem fins lucrativos, sediada em 
Ferreiros, em parceria com a IFBB - Internacional Federation of Body Building. 

 
Ainda a nível desportivo, no dia 10 de dezembro, apoiámos a realização de mais uma edição 
do Trail das Andorinhas, organizado pelo Grupo Desportivo da Goma – triatlo/trail. No dia 9, 
regressaram as “Conversas Fora de Jogo” com a convidada Ester Alves, uma atleta ultra 
runner. 
 

No dia 15 de novembro, marcámos presença, no Parque do Pontido, no final do Corta-Mato 
Escolar no qual participaram alunos/as dos dois Agrupamentos de Escolas do Concelho. 

Este é um evento, que se realiza anualmente, no âmbito do Programa Estratégico do 
Desporto Escolar. 

Esta é uma das provas do Programa do Desporto Escolar organizada pela Direção Geral da 
Educação - Divisão do Desporto Escolar e pela Direção-Geral dos Estabelecimentos 
Escolares. 

 

Referência ainda para o atleta Pedro Pereira Leite, do Clube de Caçadores da Póvoa de 
Lanhoso, que foi o grande vencedor da “Copa do Mundo em FAN 32 (Helices)”, no Brasil. 
 

A partir da equipa do Espaço Jovem, o programa Férias Ativas continuou a integrar crianças 
e jovens com necessidades especiais. Neste Natal, promovemos mais uma edição deste 
programa municipal (18 a 22 de dezembro), tendo sido ocupadas todas as 20 vagas 
definidas em ficha informativa do respetivo programa. 

Também foi desenvolvido o Programa Juventude em Movimento. Desde o início deste ano, 
foram recebidas 107 inscrições, sendo que cerca de 65 jovens já tiveram oportunidade de 
ser integrados/as em diferentes serviços/projetos desenvolvidos quer pelo Município quer 
por entidades parceiras locais.  

https://www.facebook.com/esteralvesoficial?__cft__%5b0%5d=AZWLV4t7F2KRl1EkTi5UIsHOO2vh8-pUWqvabasGZu6Qs0AxQXNmzkWegnjozwtVALSzbHeMEBICH61YKoTIRuDGVCYVWapbJmHV0xPKx8z0ikPuyPpvwCkp7q0ZHLq-HPyC9fi_J_a6r0h4Ef5FtUb-nZyhJnvP1x611tJ9Bs2Y2vv4QGHixro5CiNoZo0Y3S4&__tn__=-%5dK-R
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Coesão Territorial 

 
No dia 25 de setembro, a pretexto das comemorações do Dia do Concelho, recebemos nos 
Paços do Concelho a visita do Secretário de Estado da Administração Local e Ordenamento 
do Território, Carlos Miguel. Recebermos representantes do Governo no nosso concelho dá-
nos oportunidade para lhes transmitir os nossos anseios e projetos assim como as 
dificuldades que encontramos no nosso trabalho diário em prol do desenvolvimento da 
Póvoa de Lanhoso.  

 

Dando continuidade à descentralização do trabalho dos órgãos municipais, no dia 25 de 
setembro, realizámos a reunião de Câmara nas instalações da sede de Junta de Freguesia 
de Travassos; no dia 23 de outubro, nas instalações da junta de Freguesia de Vilela; e no 
dia 20 de novembro, nas instalações da Junta em Moure (União de Freguesias de Águas 
Santas e Moure).  

No decorrer da reunião de Câmara de 9 de outubro, aprovámos a alteração da periodicidade 
das reuniões ordinárias deste órgão, que passaram a realizar-se às segundas-feiras (de 
quinze em quinze dias, às 17h30).  

No âmbito das visitas às freguesias para auscultar as pretensões dos autarcas e com o 
intuito de melhorar a qualidade de vida das populações, estivemos em: 

 

 Freguesia de Verim, Friande e Ajude (22 de setembro) 

 Freguesia de Vilela (28 de setembro) 

 Freguesia de Travassos (29 de setembro) 

 Freguesia de Santo Emilião (26 outubro) 

 

 

 

 

 

Obras Municipais 

Destacamos as seguintes intervenções: 

 

 Reparações em diversos espaços municipais 

 Requalificação da antiga escola primária de Sobradelo da Goma para acolher o Centro 
de Convívio 

 Apoio a diversos serviços do Município  
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 Execução de armário VRP´S 

 Execução de Paragens 

 Reparação de iluminação pública em diversas vias municipais 

 Reparações em diversos espaços municipais 

 Apoio à organização de diversos eventos organizados pelo Município e em freguesias 

 Reposição de betuminoso e calçada em valas e buracos pelo concelho 

 Reparações diversas em escolas e em edifícios municipais 

 Limpezas e lavagens de espaços públicos 

 Reparações em dissuasores e reposição de sinais nas diversas vias municipais e 
espaços públicos 
 

 

Ambiente 

 

No dia 27 de novembro, recebemos o selo da qualidade exemplar de água para consumo 
humano, numa cerimónia que decorreu em Gondomar. 

Esta sessão, inserida no programa do Encontro Nacional de Entidades Gestoras promovido 
pela ERSAR, destinou-se a premiar Municípios e Entidades com a atribuição de “Prémios e 
Selos dos Serviços de Águas e Resíduos”.  

Estas distinções, em diferentes categorias, baseiam-se num rigoroso sistema de avaliação 
dos serviços prestados aos consumidores e consistem na atribuição de Selos de Qualidade 
às entidades gestoras que cumprem os critérios identificados no regulamento, entre eles o 
indicador de cumprimento da qualidade de água para consumo humano que, na Póvoa de 
Lanhoso, foi de 100%. 

A água é um bem essencial à vida e importa tudo fazer para preservar a sua qualidade e 
contrariar a sua escassez, premissas, essas, que a Câmara Municipal tem vindo a observar, 
nomeadamente com o aproveitamento de águas perdidas das nascentes da Serra do 
Carvalho. 

Este prémio, além de validar um desempenho de referência na prestação deste serviço à 
população, enaltece a qualidade da água que se bebe na Póvoa de Lanhoso. 

  

 

 

No que se refere à Água e Saneamento, sublinhamos o seguinte: 
 

- Execução de rede e ramais de abastecimento de Água na Rua Souto Velho e Rua do 
Outeiro, em Sobradelo da Goma 
- Execução de rede e ramais de abastecimento de Água na Rua Penedo Môgo, Rua da 
Escola e na Rua do Laranjal, São João de Rei 
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- Execução de rede e ramais de Abastecimento de Água na Rua Martim Moniz, em Geraz 
do Minho 
- Execução de rede e ramais de Abastecimento de Água na Travessa da Igreja e na Rua 
Porto Correia, em Brunhais (União de Freguesias de Esperança e Brunhais) 
- Execução de rede de Abastecimento de Água (Reforço Vila) na Rua Adelino Amaro da 
Costa/Travessa de Santa Eufémia, na Póvoa de Lanhoso 
- Requalificação da rede de Abastecimento de Água na Rua Alto Bela (Portela), na Póvoa 
de Lanhoso 
- Execução de rede de Saneamento na Rua Adelino Amaro da Costa/Travessa de Santa 
Eufémia, na Póvoa de Lanhoso 
- Requalificação do Saneamento da Rua 25 de Abril (Perfuração Horizontal Dirigida), na 
Póvoa de Lanhoso 
- Execução de ramal de Abastecimento de Água na Rua das Ferinhas e na Rua dos 
Pelourinhos, em Moure (União de Freguesias de Águas Santas e Moure) 
- Execução de ramal de Abastecimento de Água na Rua da Escola, em Taíde 
- Execução de ramal de Abastecimento de Água na Rua das Barreiras, em Galegos 
- Execução de ramal de Abastecimento de Água na Rua Padre Júlio e na Rua do Ribeiro, 
em Brunhais (União de Freguesias de Esperança e Brunhais) 
- Execução de rede e ramais de Saneamento na Rua Alto Bela (Portela), na Póvoa de 
Lanhoso 
- Manutenção das ETAR´s (Monsul e União de Freguesias de Águas Santas e Moure) 
- Reparação/Desobstrução de diversas sarjetas, aquedutos e tubagens de águas pluviais e 
saneamento 

 

Resíduos  

Ao nível da deposição de resíduos continuamos a sensibilizar a população (residente e 
visitante), através das redes sociais do Município, para a necessidade de efetuarem a correta 
deposição dos resíduos, nos locais adequados ao efeito.  

Também demos continuidade à implementação do projeto “RecolhaBio - Apoio à 
implementação de projetos de recolha seletiva de biorresíduos”, na freguesia sede de 
concelho.  

 

 

 

 

Espaços Verdes 

No dia 17 de novembro, participámos na conferência “Biodiversidade nas Cidades: A 
importância dos Espaços Verdes” que decorreu em Santarém, com o objetivo de reforçar a 
importância da consciencialização coletiva para a relevância dos espaços verdes públicos. 
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Neste evento, que foi promovido pela Associação Portuguesa de Produtores de Plantas e 
Flores (APPP-FN), estiveram presentes oradores de diferentes áreas com o objetivo de 
alertar decisores/as políticos/as e responsáveis pelo planeamento urbano.  

 

No que se refere aos espaços verdes, apresentamos de seguida um resumo do trabalho 
mais relevante que tem vindo a ser desenvolvido: 

 
- Realização de manutenções, nas escolas do concelho e no Centro de Saúde  
- Realização de plantações e sementeiras de época nas hortas sociais e comunitárias e 
nos jardins da Vila 
- Apoio aos Serviços Municipais de Proteção Civil   
- Apoio a entidades como a Comissão de festas de S. Francisco, o Grupo Desportivo de 
Poto d’Ave e o Grupo Desportivo da Goma 
- Apoio na construção de jardim da nova creche da Associação Em Diálogo 
- Intervenções nos percursos de BTT, que vão estar sujeitos a homologação  
- Intervenções em rotundas, em Garfe 
- Intervenção no Centro de Convívio, em Sobradelo da Goma 
- Construção do jardim, na envolvente da StartUp Póvoa LEIRA 

 

Saúde animal 

No dia 4 de outubro, Dia Mundial do Animal, formalizámos um protocolo, que visa 
salvaguardar o bem-estar animal ao colocar em prática um Plano Operacional para 
a Recolha/Assistência de Animais Feridos na Via Pública. Esta é uma medida que visa tornar 
mais célere e organizada a resposta às referidas situações de emergência e que conta com 
o fundamental apoio da GNR e das associações zoófilas concelhias. 

Assim, as ocorrências que envolvam animais feridos na via pública devem ser comunicadas 
ao posto da GNR com vista à ativação dos procedimentos preconizados no plano e que, em 
última instância, culminarão na recolha dos animais por parte dos Serviços Veterinários 
Municipais em articulação com a estrutura do CAPA. 

Ainda no âmbito deste Plano e com vista a uma maior operacionalidade, equipámos a viatura 
de patrulha do posto da GNR da Póvoa de Lanhoso com um leitor de microchips e 
equipamento de contenção de animais. 

Contribuir para promover os princípios da Declaração Universal dos Direitos do Animal, 
sensibilizar a população para a necessidade de proteger e respeitar os animais, alertar para 
a importância dos animais na vida das pessoas. Temos já uma candidatura aprovada e foi-
nos doada uma parcela de terreno para o Centro de Recolha Oficial de Animais de 
Companhia; queremos e estamos a tentar criar condições para que, de facto, os animais 
tenham um espaço mais adequado, com várias áreas de atuação e serviços. 

 

Centro de Interpretação do Carvalho de Calvos  
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No que se refere ao Centro de Interpretação do Carvalho de Calvos (CICC), destacamos a 
dinamização das ações através das quais participámos na Semana Europeia de Redução 
de Resíduos (de 18 a 26 de novembro). “Não te deixes embrulhar!” foi o slogan da edição 
deste ano, que abordou, com mais enfoque, a temática das embalagens.  

Ainda no que se refere ao CICC, no período em análise, este espaço municipal promoveu 
35 atividades nas quais participaram 918 pessoas.  

 

Hortas Comunitárias 

No âmbito da implementação do projeto das Hortas Comunitárias, continuamos a 
disponibilizar, de forma gratuita, talhões de terreno para cultivo, nas imediações do Centro 
de Interpretação do Carvalho de Calvos. 

Podem candidatar-se famílias e entidades Povoenses. Temos um dos talhões atribuído ao 
Centro Social e Paroquial de Monsul e o balanço desta participação para as pessoas utentes 
daquela IPSS é muito positivo.  

 

Eco Escolas 

No dia 13 de outubro, participámos nas comemorações do Dia das Bandeiras Verdes, que 
decorreu em Braga.  

Este ano, a Póvoa de Lanhoso aumentou para oito o número de estabelecimentos 
galardoados como Eco Escolas 2023. Em todo a país, são 1932 as escolas galardoadas 
como Eco Escolas de todos os níveis de ensino, em 246 municípios. 

Resultado do trabalho de sensibilização ambiental que as escolas Povoenses, juntamente 
com o Município e com o Centro de Interpretação Carvalho de Calvos, têm vindo a 
desenvolver, este ano, o Agrupamento de Escolas de Póvoa de Lanhoso foi reconhecido 
como "Eco Agrupamento" e a Escola Básica do Ave foi distinguida como 'Escola Madrinha", 
enquanto a EPAVE foi premiada no âmbito de um dos Desafios 2022/2023, o que assegura 
que a Póvoa de Lanhoso está no bom caminho no que se refere à educação para a 
consciencialização das gerações mais novas e da comunidade educativa para o desafio de 
contribuir para um mundo mais ecológico, mais sustentável e mais justo. 

No dia 9 de novembro, participámos no hastear destas bandeiras no eco Agrupamento de 
Escolas de Póvoa de Lanhoso; e, no dia 17 de novembro, na EPAVE.  

  

 

 

 

Mobilidade 

 

https://www.facebook.com/CentroAmbientalCICC?__cft__%5b0%5d=AZUGY5_J6owdyCKwCbA95K_cJlT2Hph9oFFpfitVv1Wkdx1xmcFC-tq00IsztYZFzp_FyXovkx3FQTwalPJBUYoOwU92c3osNU-QHpQn30P-u0kuodQFR39Q7lc13pzn6N8JFuPTUQjCbkp2A4HReX5eKI0yPu63Tc5nZAhEqk7z7wbUYjty-DnCWGh87N0z6oY&__tn__=-%5dK-R
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Sensibilização 
No dia 22 de setembro, assinalámos o Dia Europeu Sem Carros, no âmbito da Semana 
Europeia da Mobilidade. Para além de encerrar ao trânsito automóvel algumas artérias da 
Vila, promovemos, em colaboração com outras entidades, uma atividade de sensibilização 
dos/as jovens para a adoção de formas alternativas de deslocação, meios de transporte 
menos poluentes, como, por exemplo, a bicicleta, que foi disponibilizada no âmbito desta 
iniciativa, que decorreu no Pontido, para que a população quisesse experimentar.  

 

Transportes e Mobilidade 

Relativamente aos Transportes e Mobilidade, importa sublinhar que já se encontra em vigor 
o Novo Regulamento do Programa de Apoio à Redução Tarifária da CIM do Ave, onde estão 
incluídas novas medidas para o nosso Concelho, no entanto, a empresa encontra-se em 
fase de alterações em termos de bilhética para que, em breve, os/as munícipes possam 
usufruir sem constrangimentos nos pontos de venda. 

As medidas referentes à Póvoa de Lanhoso, incluem a gratuitidade no transporte público 
para pessoas com mobilidade condicionada, bem como a redução do Passe Sénior, que é 
válido em todo o Concelho. Para além destas, irá manter-se a continuidade da medida da 
Comunidade Intermunicipal do Ave de redução de 50% no passe normal mensal. 

No que se refere a um novo serviço de transportes - transporte flexível/transporte a pedido - 
foi iniciada a implementação de postaletes pela Autoridade de Transportes da Comunidade 
Intermunicipal do Ave nos lugares abrangidos, no sentido de avançar com a 
operacionalização deste serviço. 

 

Proteção Civil  

 

No dia 13 de setembro, a Comissão Municipal de Proteção Civil analisou, discutiu e aprovou 
o Plano Municipal de Emergência e Proteção Civil da Póvoa de Lanhoso, sendo este, de 
seguida, remetido para a Autoridade Nacional de Emergência e Proteção Civil para emissão 
de parecer prévio.  

Depois de aprovado pela Assembleia Municipal, este documento terá uma vigência de cinco 
anos.  

 

 

 

Colaborámos na divulgação de diversas informações, campanhas de sensibilização e datas 
específicas, de entre as quais: 

 
- “Cinto-me Vivo” relacionada com Segurança Rodoviária 
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- Regresso às aulas em segurança 
- Dia Internacional para a Redução de Desastres Naturais (13 de outubro) 
- Interdição de trânsito na Ponte de Nasceiros devido à subida do caudal do Rio Ave 
- Realização de descargas - Barragem da Caniçada (Rio Cávado) 
- Cuidados a ter com o frio, com a chuva 

 

Também informámos a população relativamente a Avisos Meteorológicos e a situações 
decorrentes de situações mais adversas. Atendendo aos efeitos da chuva e vento fortes que 
foram verificados, a Proteção Civil Municipal esteve no terreno, acompanhando e resolvendo 
diversas ocorrências. Inundações, quedas de árvores e deslizamentos de terra foram as 
principais situações registadas, no concelho. 

 

No dia 14 de novembro, participámos no Exercício Público de âmbito nacional de 
Sensibilização para o Risco Sísmico, denominado “A Terra Treme”, que decorreu na Escola 
Básica do Cávado. 
 

No dia 19 de novembro, Câmara Municipal, em colaboração com a GNR e os Bombeiros 
Voluntários, promovemos um simulacro de acidente na Estrada Nacional 103, uma das mais 
acidentadas da região, com objetivo sensibilizar os/as automobilistas para a importância de 
uma condução segura e preventiva, assinalando o Dia Mundial em Memória das Vítimas da 
Estrada. 

O programa englobou ainda a lembrança deste Dia no decorrer das eucaristias dominicais, 
nas paróquias do arciprestado.  

 

No que se refere à Gestão de Combustíveis, o Gabinete Técnico Florestal, em conjunto com 
a Brigada de Sapadores Florestais da Comunidade Intermunicipal do Ave, promovemos 
novos trabalhos de Gestão de Combustível da Rede Secundária. 

Algumas destas intervenções foram efetuadas na envolvente da Estrada Municipal 595-2, 
entre as freguesias de Rendufinho e Friande. 

A execução de faixas de gestão de combustíveis, como é o caso desta, decorre no âmbito 
do Plano Municipal de Defesa Contra Incêndios e do Sistema de Gestão Integrada de Fogos 
Rurais. 

 

No dia 15 de novembro, promovemos, nos Paços do Concelho, uma ação de formação 
dirigida a Presidentes de Juntas de Freguesia e Uniões de Freguesia do concelho, com o 
objetivo de auxiliar no desempenho de funções em matéria de proteção civil e de sistematizar 
atividades que poderão ser desempenhadas a nível local, em prol da proteção e segurança 
de pessoas e bens. 

A explanação das Competências de Proteção Civil ao nível dos Autarcas das Freguesias 
esteve a cargo do Comandante e da 2.º Comandante Sub-regionais do AVE da Autoridade 
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Nacional de Emergência e Proteção Civil (ANEPC), Rui Costa e Celina Oliveira, 
respetivamente. 

Entre outros assuntos, foi apresentado um caderno técnico lançado recentemente pela 
ANEPC dirigido aos/às autarcas das freguesias e foram abordados outros temas, como a 
Estratégia Proteção Civil Preventiva 2030 e a interligação entre os vários agentes locais de 
Proteção Civil. 

 

 

Ordenamento e Desenvolvimento Económico 

 

Plano Diretor Municipal 

Relativamente ao processo da segunda revisão do PDM, este está a seguir os trâmites 
normais. Entretanto, a Carta da RAN Bruta (Reserva Agrícola Nacional), que tinha sido 
submetida à DRAPN (Direção Regional de Agricultura e Pescas do Norte), foi devidamente 
aprovada por despacho de 2 de novembro de 2023. 

Foi feita uma reunião sectorial com a APA (Agência Portuguesa do Ambiente) por forma a 
detalhar as matérias nas competências da APA a incluir na proposta de Plano, e corrigir 
algumas alterações entretanto verificadas, por mudanças legislativas e de quadros de 
referência. 

Assim, a proposta de áreas edificáveis está devidamente finalizada e será submetida a uma 
análise prévia pela CCDR-N, por forma a marcar a segunda reunião da comissão consultiva, 
que é uma das etapas de todo o processo.  

Prosseguem em contínua atualização a carta de compromissos urbanísticos e os cadastros 
da rede de Água e Saneamento. 

 

Via Circular Urbana 

No que diz respeito ao projeto da Via Circular Urbana, continuamos a cumprir o cronograma 
estabelecido. O projeto encontra-se finalizado, sendo brevemente entregue ao IP – 
Infraestruturas de Portugal. 

 

Empresas e emprego 

No dia 28 de novembro, contámos com a presença do Ministro da Economia, António Costa 
Silva, na inauguração da StartUp Póvoa LEIRA. 

A StartUp Póvoa LEIRA ocupou uma antiga Casa dos Magistrados, na Rua Dr. Gonçalo 
Sampaio, que foi alvo de profunda intervenção para reabilitação integral do edifício de modo 
a acomodar este novo e potencial recurso para a economia do território. 
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Os objetivos da Póvoa LEIRA prendem-se com a criação de um serviço de qualidade e 
referência de âmbito socioeconómico que impulsione o investimento, a criação de novos 
postos de trabalho e auxilie o concelho na recuperação da sua economia local. 

No imediato, serão disponibilizadas duas modalidades de incubação, a primeira, em 
gabinetes privados, até um máximo de cinco promotores/empreendedores e outra, de 
incubação virtual. 

O programa de incubação vai contemplar o auxílio aos promotores/empreendedores que se 
encontrem em etapas de pré-incubação, incubação e desenvolvimento do seu negócio, 
sendo que, para tal, vão ser disponibilizados no edifício serviços de apoio ao 
desenvolvimento e empregabilidade e ao financiamento comunitário. 

Através deste equipamento, iremos apoiar a criação e desenvolvimento de empresas de 
valor acrescentado na Póvoa de Lanhoso, tornando o nosso concelho mais atrativo para a 
fixação de pessoas e empresas. 

A StartUp Póvoa LEIRA preconiza os fatores de desenvolvimento mais importantes para o 
concelho, a indústria, o turismo, o ambiente e a natureza e está, num primeiro momento, 
mais vocacionado para empresas ligadas com estes setores, não invalidando, em absoluto, 
a recetividade que será demonstrada a qualquer outro candidato/a em áreas diferentes 
destas 

A intervenção realizada materializa um investimento total elegível de 610.857,18€, 
financiado através do Programa Operacional Regional do NORTE 2020 em FEDER 
513.825,30€, o que se traduz numa taxa de comparticipação de 84,12%. 
 

No que se refere ao Gabinete de Apoio à Empregabilidade, no período em análise, esta 
resposta atendeu 55 pessoas, conseguindo 29 colocações. 

 

Atividade económica 

No dia 18 de novembro, inaugurámos o Mercado PVL - Mercado de Produtos 
Verdadeiramente Locais, no recinto coberto da feira semanal.  

Trata-se de um espaço que vai permitir o escoamento de produção local. A inauguração 
deste espaço vai permitir a realização de diversas iniciativas, ao longo do ano, pois estamos 
a falar de uma área com quase mil metros quadrados, o que faz com que o concelho passe 
a dispor de um local com outras e novas funcionalidades.  

O Mercado PVL irá realizar-se, quinzenalmente, mas esta periodicidade poderá ser ajustada 
consoante as necessidades que se forem verificando com o decorrer do tempo. 

 

Registamos ainda com agrado que as empresas povoenses Baptista e Soares, S.A.; 
Classalegre - Sociedade de Mediação Imobiliária, Lda.; Cpw - Engenharia, Lda. e Granitos 
Sanfão, Unipessoal, Lda. foram distinguidas com o PME Excelência 2022, um prémio criado 
pelo IAPMEI - Agência para a Competitividade e Inovação. 
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Este reconhecimento é um “selo de reputação” que permite às empresas distinguidas 
relacionarem-se com fornecedores, clientes, sistema financeiro e autoridades nacionais e 
regionais numa base de confiança facilitadora do desenvolvimento dos seus negócios. 

A atribuição destes galardões reveste-se ainda de grande importância pois vai contribuir 
decisivamente para a criação de mais riqueza e de mais postos de trabalho e, 
consequentemente, para o desenvolvimento económico e social do nosso Município. 

 

 

Atratividade do Concelho 

 

No período em análise, destacamos alguns eventos que colocaram em evidência aquilo que 
melhor caracteriza a Póvoa de Lanhoso.  

Assim, o nosso destaque vai para o seguinte:  

 

 Comemorações do Dia do Concelho – 25 de Setembro, com um programa que 
englobou momentos de memória, de reconhecimento e de projeção do futuro. No 
decorrer da Sessão Solene Evocativa do Dia do Concelho, entregámos distinções a 
duas personalidades e a uma entidade Povoenses, com intervenção relevante em 
diferentes esferas da vida pública: a Associação de Apoio aos Deficientes Visuais do 
Distrito de Braga, uma IPSS; a Jaime Pereira, chefe escutista; e, a título póstumo, a 
Manuel de Sousa, professor e autor de publicações, de entre muitas outras facetas.   
Já no Pátio dos Artistas, homenageámos os maestros Povoenses Augusto Costa e 
Narciso Oliveira, cujos nomes ficaram assim imortalizados.  

No mesmo dia, inaugurámos, na presença do Secretário de Estado da Administração 
Local e Ordenamento do Território, Carlos Miguel, a Requalificação do Campo de 
Jogos ao Ar Livre da Escola Básica Gonçalo Sampaio. O programa englobou ainda a 
cerimónia do Hastear da Bandeira e a recriação da Leitura da Carta de Foral.  

 Quarta edição do Festival “Música no Termo”, entre 9 de setembro e 14 de outubro, 
que contou com as participações da Banda Musical de Calvos e da Banda de Música 
dos Bombeiros Voluntários da Póvoa de Lanhoso, que atuaram na abertura e no 
encerramento, respetivamente, deste evento, que decorreu em Lisboa.  

Com uma programação fortemente marcada pela tradição, neste caso também pela 
tradição filarmónica, este ano, celebrou-se a Mulher Portuguesa no decurso da 
História. 

Por isso, o Repertório apresentado pretendeu fazer uma viagem pela tradição das 
mulheres e homens da terra, tendo sido também esta uma excelente oportunidade 
para exaltar a Maria da Fonte, símbolo feminino de bravura e coragem, tão identitária 
da Póvoa de Lanhoso. 
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A quarta edição deste Festival assumiu-se como a antecâmara da Opereta "Maria da 
Fonte", escrita pelo compositor Augusto Machado, em 1879, recuperada pelo 
Laboratório de Ópera Portuguesa. Esta estreia, no dia 12 de novembro, constituiu-se 
como o ponto alto da Semana da Maria da Fonte, que teve apresentação no Centro 
Interpretativo Maria da Fonte, no dia 4 de novembro. 

O Secretário de Estado da Presidência do Conselho de Ministros, André Caldas, e a 
Diretora do Laboratório de Ópera Portuguesa, Jenny Silvestre, também estiveram 
presentes nesta apresentação, que foi seguida da primeira de um ciclo de 
conferências, subordinadas ao tema “A mulher portuguesa: multifuncionalidade do 
seu papel no decurso da História”, que também integrou o programa. Para além da 
divulgação de trabalho de investigação, o objetivo também foi associar às 
conferências testemunhos na primeira pessoa de mulheres empreendedoras 
povoenses.  

A primeira conferência deste ciclo teve lugar no próprio dia 4 de novembro, com as 
intervenções de Paulo Freitas, Coordenador do CIMF, que falou com a propriedade 
de quem estudou durante muitos anos a Maria da Fonte, acerca da sua Revolta e de 
Duarte Azinheira, Administrador da Imprensa Nacional Casa da Moeda que falou 
acerca de “Francisco Teixeira de Queiroz”, cuja obra é contemporânea desta época. 
Maria López Sández da Universidade de Santiago de Compostela abordou a “A 
escrita da “nova muller” en Galicia: Rosalía de Castro como precursora do feminismo”.  

A “Revolução da Maria da Fonte”, levada ao palco do Theatro Club pelo Grupo Cénico 
Povoense, encerrou com chave de ouro a apresentação e a primeira conferência da 
Semana Maria da Fonte. 

Participaram depois nas conferências seguintes, Inês Maria Barbosa, Elsa Rodrigues, 
Ana Lúcia Lopes, Andreia Afonso, Sílvia Magalhães, Elisabete Cunha, Clarisse Vieira, 
Natália Pereira, Soledade Guimarães e Fátima Moreira. 

 Da programação regular da Casa do Livro, destacamos: 

- "Yoga na Biblioteca" (25 de novembro) 

- Hora do Conto, com “As Aventuras da Mari Popó” e "Eu não tenho (muito) medo do 
escuro" (30 de setembro) 

- “Desfolhada”, com o Centro Comunitário do Vale do Cávado (19 de setembro) 

 Ao nível do Theatro Club, destacamos: 

 Continuidade da oferta formativa ao nível das Oficinas de Teatro. 

 Espetáculo “A Visita”, com texto e encenação de Moncho Rodriguez, 
interpretado por Pedro Giestas (4 de outubro) 

 Comemoração do Dia da Santa Cecília, Padroeira dos Músicos (24 de 
novembro), com concerto pela Escola da Banda Musical de Calvos  

 Teatro para Bebés: "A Árvore das Chupetas" (3 de dezembro) 
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 Sessão sobre “D. Teresa, a Condessa-Rainha”, no dia 6 de outubro, com o 
Professor Doutor Luís Carlos Amaral para a sessão.  

 O Encontro de Teatro Lino Gravia (1 a 29 de outubro), com a estreia da peça 
“A Revolução da Maria da Fonte (29 de outubro), pelo Grupo Cénico Povoense. 

 Estreia do espetáculo “Os Silvas” pelo Grupo Cénico Povoense (1 de outubro) 

 Intercâmbio Teatral pelo Grupo Cénico Povoense: 

- Espetáculo "Oh! Aldegundes, não andes assim toda nua!" do Teatro 
Experimental Flaviense (18 de novembro) 

- Espetáculo “𝗢 𝗣𝗼𝘁𝗲 𝗱𝗲 𝗕𝗮𝗿𝗿𝗼", pela Companhia Teatral de Ramalde (9 de 
dezembro) 

 Na Galeria de Exposições do Theatro Club, tivemos patente, até 29 de outubro, a 
parte II da XXVII Exposição Aberta de Artes Plásticas  

 Ao nível do Castelo, destacamos: 

 Comemoração do Dia Nacional dos Castelos (7 de outubro), com entradas 
gratuitas, visitas guiadas e a “presença” de D. Teresa 

 Continuidade da realização de visitas em parceria com a Rede de Bibliotecas  

 No âmbito do projeto POVOAR.TE: 

- Comemorações das Jornadas Europeias do Património (23 de setembro), 
com entradas gratuitas e demonstração ao vivo da arte da Filigrana da Póvoa 
de Lanhoso 

- Escape Room do Castelo de Lanhoso (24 e 25 de novembro) 

- Apresentação de estudo sobre as Siglas do Castelo de Lanhoso (29 de 
setembro) 

 Ainda no âmbito do projeto POVOAR.TE:  

 Demos início aos ensaios do Grupo de Cantares do Cancioneiro Minhoto. 
Tendo por base as canções publicadas no “Cancioneiro Minhoto” resultado de 
uma recolha efetuada pelo Povoense Gonçalo Sampaio, a criação deste grupo 
pretende recuperar tradições musicais, que tão bem identificam as nossas 
raízes culturais.  

A divulgação e valorização deste legado é, portanto, o mote para a criação 
deste grupo. No dia 3 de novembro, estivemos no Porto Canal a apresentar 
este projeto. 

 A consolidação da utilização em rede do programa de gestão documental e a análise 
das atividades propostas para o ano letivo 2023/2024 foram os dois assuntos que 
mereceram maior atenção no âmbito da reunião de trabalho da Rede das Bibliotecas 
Escolares, no dia 21 de setembro. 
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No presente ano letivo, pretendemos consolidar a utilização em rede do programa de 
gestão documental, que irá simplificar e facilitar o acesso aos acervos existentes. Esta 
é uma realidade que vai permitir que todas as bibliotecas (municipal e escolares) 
funcionem em rede assim como disponibilizar ao utilizador ou à utilizadora o acesso 
online a um catálogo bibliográfico único. 

 Póvoa Dança – em setembro, arrancámos com uma turma de Danças de Salão. O 
objetivo da Póvoa Dança é incluir todas as faixas da população, desde os mais jovens, 
envolvendo os Agrupamentos de Escolas, aos mais idosos, envolvendo os Centros 
de Convívio, passando pela comunidade em geral, sendo o leque de ofertas 
diferenciado e adaptado a cada público. Desta forma, contribuímos para a criação de 
novos públicos, e, simultaneamente, para promover a adoção de hábitos de vida 
saudáveis; e para a inclusão sociocultural. No âmbito deste projeto, também 
participámos na Semana Municipal para a Igualdade e Não Discriminação. 

 

Património Cultural 

A Filigrana e a Arte da Filigrana da Póvoa de Lanhoso estiveram em evidência em duas 
ações que passamos a detalhar: 

- A primeira, entre os dias 11 e 13 de outubro, no âmbito de uma Exposição de Produtos 
Tradicionais Certificados, que decorreu na Assembleia da República 

- A segunda, nos dias nos dias 21 e 22 de outubro, no âmbito da iniciativa “Portugal Imaterial 
– A Festa”, no Museu Nacional do Traje, e a convite Direção-Geral do Património Cultural 
para assinalar os 20 anos da Convenção para a Salvaguarda do Património Cultural Imaterial 
da UNESCO.  

Estes foram dois momentos imperdíveis para continuar a dar a conhecer a Póvoa de 
Lanhoso como território onde esta arte encontra raízes bem profundas. 

 

Turismo e eventos 

 

No dia 29 de novembro, apresentámos os programas de “Natal na Praça”, “Garfe, a Aldeia 
dos Presépios”, e da VIII Feira de Natal do Baixo Concelho.  

O programa é diversificado, que tem elementos diferenciadores e privilegia a qualidade em 
detrimento da quantidade, com o objetivo de proporcionar momentos felizes a Povoenses e 
visitantes. 

Com oferta para as diferentes faixas etárias, contando com o envolvimento e participação 
de entidades locais, o programa continua a assentar em três iniciativas, que se 
complementam, para consolidar a Póvoa de Lanhoso como ponto de paragem obrigatório. 

Centralizada na Praça Eng. Armando Rodrigues, a segunda edição do “Natal na Praça”, 
anima o coração da Vila de 9 de dezembro a 7 de janeiro; a 22ª edição de “Garfe, a Aldeia 
dos Presépios”, de 10 de dezembro a 7 de janeiro, é um convite à visita aos 22 presépios ao 

https://www.facebook.com/MuseuNacionaldoTraje?__cft__%5b0%5d=AZUzdndtJkP8KTFYMLdlTZ7JTioiP5h9aMvKgHNyqB2DoWWh7P5kjs9AwYDBlMQX0NNPq0cnGTe8nQaSt0_R-e28h_m-AvaROSG3M6PHqvBZ9Y9EGDXHKHK2ZrvuTrV5Sigjuvq5iJUDacEM9KMUZnskE8a9B_qHqU2RZtS9R2zjoHuTlaIcJO0ClfkJoQrIwJU&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/patrimoniocultural.dgpc?__cft__%5b0%5d=AZUzdndtJkP8KTFYMLdlTZ7JTioiP5h9aMvKgHNyqB2DoWWh7P5kjs9AwYDBlMQX0NNPq0cnGTe8nQaSt0_R-e28h_m-AvaROSG3M6PHqvBZ9Y9EGDXHKHK2ZrvuTrV5Sigjuvq5iJUDacEM9KMUZnskE8a9B_qHqU2RZtS9R2zjoHuTlaIcJO0ClfkJoQrIwJU&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/unesco?__cft__%5b0%5d=AZUzdndtJkP8KTFYMLdlTZ7JTioiP5h9aMvKgHNyqB2DoWWh7P5kjs9AwYDBlMQX0NNPq0cnGTe8nQaSt0_R-e28h_m-AvaROSG3M6PHqvBZ9Y9EGDXHKHK2ZrvuTrV5Sigjuvq5iJUDacEM9KMUZnskE8a9B_qHqU2RZtS9R2zjoHuTlaIcJO0ClfkJoQrIwJU&__tn__=-%5dK-R
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ar livre; e a VIII Feira de Natal do Baixo Concelho, que dá a conhecer a iguaria gastronómica 
“Roupa Velha”, de 15 a 17 de dezembro, são as propostas, que prometem fazer com que 
esta época continue a ser vivida com intensidade e tradição. 

 

Com o objetivo de avançar para a criação do caminho cultural do Leon de Rosmithal com 
ligação aos Caminhos de Santiago de Compostela, promovemos uma reunião com 
representantes políticos e técnicos/as dos 12 municípios pelos quais passa o traçado 
proposto, assim como do Turismo Porto e Norte. 

Esta reunião teve ainda por objetivo analisar a disponibilidade para integrar este projeto, por 
parte dos vários municípios, assim como recolher possíveis contributos. 

Entendemos que esta oportunidade de criação de um novo produto turístico não deve ser 
desperdiçada, porque o resultado que pretendemos pode ser útil e importante para os 
concelhos que representamos, para a região e para o nosso território.  

Este encontro, que decorreu no dia 26 de setembro, nos Paços do Concelho, visou dar a 
conhecer o trabalho que já foi realizado, nomeadamente o reconhecimento no terreno do 
percurso, trabalho esse que nos permitiu apresentar o que terá sido o itinerário privilegiado 
das populações entre o Minho e Trás-os-Montes e utilizado pela comitiva de Leon de 
Rosmithal. Trata-se de um percurso que abrange 12 municípios, numa extensão aproximada 
de 230 quilómetros. 

 

Associámo-nos às comemorações do Dia Mundial do Turismo, com um conjunto de 
propostas entre os dias 27 de setembro e 1 de outubro. “Turismo & Investimentos Verdes” 
foi o tema escolhido pela Organização Mundial de Turismo (OMT) para as celebrações deste 
ano e foi também o mote para o programa que apresentámos.  

Nessa perspetiva, “Capacitação para a Sustentabilidade Ambiental no Turismo” foi o tema 
da sessão que deu a conhecer a empresa tecnológica Plako e o projeto Utopia. 
“Investimentos Verdes no Turismo” foi o tema da iniciativa que deu a conhecer a experiência 
de sustentabilidade da Casa do Monte da Veiga. Nas redes sociais, também partilhámos as 
experiências dos/as seniores. “Conta-me como foi” permitiu relembrar práticas mais antigas 
de sustentabilidade. Do programa fez ainda parte a Oficina de Doces Tradicionais “Doce 
meu” e a observação astronómica designada “Póvoa sob estrelas”. Entre os dias 27 de 
setembro e 1 de outubro, proporcionámos ainda entradas gratuitas no Castelo de Lanhoso. 

 

Entre os dias 6 e 9 de setembro, integrámos uma comitiva da CIM do Ave que se deslocou 
a Copenhaga, na Dinamarca, com o intuito de criar sinergias passíveis de implementação 
na região do Ave e obter estratégias para implementar um turismo sustentável neste 
território. 

Esta visita teve como objetivo visitar aquela cidade, que é um destino internacionalmente 
reconhecido pelas boas práticas ao nível da sustentabilidade e da inovação. 
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Para além de reuniões de trabalho, fizeram parte do programa visitas a locais que se 
destacam pelas soluções inovadoras que apresentam em áreas como energia renovável, 
arquitetura e paisagismo, economia circular, de entre outras. 

O Programa da Missão Estratégica Turismo + Sustentável, apresentado recentemente pelo 
Turismo de Portugal, tem como principal objetivo contribuir para o posicionamento de 
Portugal como destino turístico ambientalmente sustentável, competitivo e seguro, e 
iniciativas como esta pretendem sensibilizar e incentivar os responsáveis dos municípios a 
adotarem estratégias assentes em atividades turísticas sustentáveis do ponto de vista 
económico, social e ambiental, em todo o território e em linha com a Estratégia Turismo 
2027. 

A visita, organizada pela CIM do Ave, decorreu entre os dias 6 e 9 de setembro e tratou-se 
de uma iniciativa no âmbito do PROVERE Amar o Minho, cofinanciado pelo NORTE 2020, 
através do Fundo Europeu de Desenvolvimento Regional (FEDER). 

 

Ainda no capítulo do Turismo, acolhemos, no dia 10 de setembro, dois grupos de turistas, 
que passaram pela Póvoa de Lanhoso, no âmbito do PROVERE Amar o Minho e da iniciativa 
Minho Wine Experience.  

Estas pessoas tiveram oportunidade de vivenciar experiências diferentes e inovadoras, 
associando turismo e desporto (enoturismo, enogastronomia, natureza, história, cultura e 
produtos locais, para além de cicloturismo).  

 

Entre 6 de outubro e 30 de novembro, o Posto de Turismo recebeu a exposição “Olhar entre 
Cunhos”, que reuniu moedas certificadas que datam da época greco-romana, passando pela 
monarquia, atravessando a Primeira República e o Estado Novo.  

A utilização deste espaço, local privilegiado de visita e recolha de informação por parte de 
povoenses e turistas, retomou desta forma um ciclo de exposições. 

No dia 2 de dezembro, promovemos no mesmo local a oficina “Aromas e Sabores de 
Conforto”. 

No período em análise, demos continuidade à Feira de Antiguidades e Velharias, com 
edições nos dias 23 de setembro e 25 de novembro. A edição de 28 de outubro foi cancelada 
devido à situação meteorológica.  

De referir ainda que no âmbito dos Fins de Semana Gastronómicos – Sente-se à mesa com 
a gente, promovemos o “Pica no Chão” (21 e 22 de outubro) e as “Papas de Sarrabulho & 
Rojões” (25 e 26 de novembro), no encerramento da edição de 2023. No dia 30 de novembro, 
sorteámos um coração de filigrana, já que a edição deste ano apresentou uma novidade 
através da qual pretendemos reforçar a iniciativa, adicionando-lhe dois ingredientes 
culturais: o Castelo de Lanhoso e a Filigrana.  

A proposta consistiu em oferecer entradas gratuitas para a Torre de Menagem aos clientes 
dos restaurantes assim como um cupão para o sorteio de um coração de filigrana certificada 
de Portugal, produzido pelos filigraneiros locais.  
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No mês de outubro, realizou-se no Centro de Interpretação Maria da Fonte uma formação 
para profissionais da área do Turismo. 

Da responsabilidade da Escola de Hotelaria e Turismo de Viana do Castelo, esta iniciativa 
foi promovida pelo Turismo Porto e Norte de Portugal no âmbito do Programa que identifica 
os Municípios como parceiros estratégicos, enquanto agentes mais próximos da realidade 
local. No caso do nosso concelho, foi objetivo dar a conhecer a história e os produtos 
Turísticos da Póvoa de Lanhoso de modo a preparar profissionais do setor e outros/as 
interessados/as, para que possam, em contactos com turistas, transmitir informação sobre 
o património material e imaterial. 

 

No capítulo dos eventos, no dia 16 de setembro, realizou-se o Passeio Concelhio da Póvoa 
de Lanhoso ao Santuário de Fátima.  

Os Povoenses marcaram presença em grande número numa iniciativa que acolhem com 
entusiasmo e alegria. 

 

No dia 23 de setembro, os/as funcionários/as do Município participaram num team building, 
cujo objetivo foi estimular o espírito de equipa e de partilha entre todos/as. 

Foi também o momento de agraciar os funcionários/as que se reformaram e os/as que 
completaram 10, 20 e 30 anos de serviço. 

 

No início de novembro, apoiámos a realização de uma missão solidária até Marrocos, 
realizada pelo povoense Jorge Melo, que partiu rumo a Al Haouz, a localidade mais afetada 
pelo sismo de setembro. 

Esta viagem solidária, num total de 5000 quilómetros, permitiu distribuir algum material à 
população mais jovem das zonas mais afetadas pela tragédia. 

Durante a sua visita a Marrocos, foi ainda entregue à Embaixada Portuguesa, sediada em 
Rabat, uma imagem da Maria da Fonte, heroína do nosso concelho. 

 

Na reunião de Câmara de 9 de outubro, aprovámos a constituição da Comissão de Honra e 
da Comissão Executiva, que irão preparar as comemorações dos 50 anos da Revolução de 
Abril (1974 – 2024). 

A Comissão de Honra, presidida por Amândio Santa Cruz Domingues Basto Oliveira, antigo 
Presidente da Câmara Municipal e Assembleia Municipal da Póvoa de Lanhoso, será 
composta por Presidentes da Câmara Municipal democraticamente eleitos e com exercício 
nos últimos 50 anos, pelos Presidentes da Assembleia Municipal com exercício nos últimos 
50 anos; pelos representantes dos Partidos Políticos com assento na Assembleia Municipal; 
e pelos Deputados da Póvoa de Lanhoso eleitos à XV Legislatura da Assembleia da 
República Portuguesa. 
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A Comissão Executiva, presidida por Frederico de Oliveira Castro, Presidente da Câmara 
Municipal da Póvoa de Lanhoso em exercício, será composta pelos membros do Executivo 
da Câmara Municipal em exercício; pelos líderes das Bancadas Parlamentares e 
Representantes eleitos em Assembleia Municipal; bem como por representantes de 
instituições concelhias e outras funções. 
 

Estas duas Comissões já reuniram e já se deu início à elaboração do programa.  

 

 

Transição Digital e Modernização Administrativa 

 

Desde o passado dia 3 de julho, passou a ser possível instruir Pedidos de Licenciamento, 
de Autorização e comunicar Comunicações Prévias, relativas a operações urbanísticas, na 
ótica do RJUE, sem necessidade de deslocação ao Balcão Único, nos Paços do Concelho. 

Através da plataforma de serviços online, estão agora disponíveis cerca de 71 formulários 
adstritos à Divisão de Gestão Administrativa, à Divisão de Obras Municipais e Ambiente e 
agora, também, à Divisão de Gestão Urbanística. Até ao momento, foram recebidos 168 
pedidos. 

 
Notas finais para referir o seguinte: 
 
- No dia 21 de outubro, fomos recebidos pela Presidente da Câmara Municipal de 
Montalegre, Fátima Fernandes. Em cima da mesa, esteve a possibilidade de estabelecer, 
futuramente, intercâmbios culturais. Existindo pontos geográficos em comum, como é o caso 
da Nacional 103, e o nosso projeto de criar um Centro de Interpretação do Território, é de 
todo o interesse que ambos os Municípios fortaleçam laços de parceria. 
 
- No início de outubro, recebemos o Governador do Distrito 1970 do Rotary Club de Braga 
para o ano 2023/2024, Duarte Besteiro. 
 
- No dia 18 de outubro, cumprimos dois anos de governação autárquica, que foram de muito 
trabalho e de muitos desafios, mas a nossa motivação continua a ser a mesma: construir um 
concelho cada vez melhor quer para Povoenses para todos aqueles que escolhem a Póvoa 
de Lanhoso, nas diferentes esferas das suas vidas ou investimentos.  

 
 


